Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

Connaitre

1 a) 2et-2, car22=4 et (-2)° = 4. Cette solution n’est pas unique; en effet, toutes les paires de
nombres opposés possedent le méme carré.

b) 1, car 12 = 1. Cette solution n’est pas unique; en effet, le nombre 0 est égal & son carré.

c) 0,1, car0,12=0,01 et 0,1 > 0,01. Cette solution n’est pas unique; en effet, tous les nombres
compris entre 0 et 1 sont plus grands que leur carré.

2 a) — 6 4 1/ e et — est un nombre irrationnel; en effet, 8 n’est pas un carré parfait.

160, car V160 est un nombre irrationnel; en effet, 160 n’est pas un carré parfait.
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b) 0,4, car/0,4 =,/-— = — et —— est un nombre irrationnel; en effet, 10 n’est pas un carré
10 Jio 410
parfait.

28, car v28 est un nombre irrationnel; en effet, 28 n’est pas un carré parfait.

3 Calcul Réponses Calcul Réponses
J36 @ -6 n’existe pas \/ZE -2 n’'existe pas
J-64 8 | -8 \[(—T)z =2 n’existe pas
49 il n'existe pas J—22 2 -2
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b) Faux,\/2_5—\/ﬁ¢\/§ car\/2_5—\/%=5—4=1
2+N2=2 Faux,\/§+\/§¢2 car\/E+\/§=2\/§
3\/g+\/g=20 Faux,3J§+ 5¢200ar3\/5+Jg=4\/g
3\/5.\@:6 Vrai
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- Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

6 a) b?2=2a%+c?
b) |ABI? = |ACI? + IBC?
c) 252 =024152

7 Dans le triangle XYZ rectangle en X, on a: | YZI? = XY + [XZ[®
Dans le triangle XAY rectangle en A, on a : [XY [ = |AXF + |AY[?
Dans le triangle XAZ rectangle en A,ona: Ixz[? = |AXP + |AZ P

8 Oui, car dans le triangle XYZ rectangle en Y, on a 702 = 622 + |XY I,
Non, car dans le triangle XYZ rectangle en Y, on a 502 = | XY I* + | vZ[*.
Oui, car dans le triangle XYZ rectangle en Z, on a IXY[?=2. 232
Oui, car dans le triangle XYZ rectangle en X, on a 442 = 2, |XY 2.
Non, car les renseignements fournis ne permettent pas de déterminer si le triangle XYZ est

g anidey)

rectangle.
9 a) |EFP 52 + 2,52 b) IYCI? 102 + 62 c) |AC| >< J3,52+2,52
|ECP 1,52 + 1,52 | AX P 102 + 72 |BD 2,52 +2,52
|cFP 42 4+ 3,52 Ixc P 102 + 102 |AD| o |12 42,52
IBD [ 52 - 32
10 ABCD est le quadrilatere qui représente la dalle en béton de Benoit. A =
Pour constater que cette dalle est bien rectangulaire, Benoit doit vérifier que ...
|AB| =IDC/, |AD| =BC| et IBDF = |ABF + |ADF ou
|aB| =IDcl, IBDF = |ABF? + |AD? et IACI* = |AD P + DG ou
|BDI? = |ABF + |ADP, |IACF = |[AD + IDCP et IACF = |ABF? + IBCF D o)

Appliquer
1 Ja9=7 J625 =25 J25=5 J0=0 =1 @:%
2 a) x=6etx=-6 b) x:x/getx:—\/g c) x =impossible
d) x=0,1etx=-0,1 e) x=40etx=-40 f) x:\/ﬁetxz—\/ﬁ
3 9<+90<10 B <afdb < 7 3< 12 <4 5< 30 <6
89 <10 8<+70<9 10 <4104 < 11 15 <230 < 16
4 35<+/1265 < 36 29 < 896 <30 111 <12 456 < 112
31 < /987 <32 282 < /79 964 < 283
5 a) 2828< V8 <2,829 346< 12 <347 35,41 < \1254 < 35,42
b) 22<+v523<23 4,852 < \[23,546 < 4,853 0,3<+/0,123 <0,4
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Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

J32 J50 J20 8 125
22 25 42 5/5 52
7 a) (1)V12=2/3 V18 =32 V50 =5y2 J75 =53
V8 =22 V27 =33 Jo4 =8 V125 =55
(2) V250 = 5110 J20 =25 J60 = 2.5 V80 =45
Joo = 310 J121 =11 V242 =112 J295 = 15
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b) (1) 3v8=3.2V2 =62
5\18=5.3v2 =152
5\32 = 5. 42 = 2042

(2) 7445 =7. 35 =215
518 =5.3v2 =152
3128 =3.8v2 = 2442

o12=2.23=43
6150 =6 . 5v2 = 302
427 =4.33 =123
34500 = 3. 10v5 = 3045
954 =9.3V6 =276
61162 =6. 9v2 =542

463 =4.3J7 =127
328 =3.2J7 =67

872 =8.6v2 = 48V2
775 =7 .53 =353

o) (1)v22 =2 J54 =52 = 25 V38 =33 =27 J26.32=23.3-8.3-24
J24.36 =22 .33 =427 =108 V5% .72 =52 .7=25.7=175
@) V2¢.3=22.3=43 V2.38=3%.\2=01y2  |[5%.7=5/5.7=535

J29 524 2.5 =16\10

(3)\/4_7=M=\/2?=27=128
V258 = ﬂ J56 =53 =125

J3%.54.72 =3.52.7.\[3=505{3
J28.32.5% =24 .3.5./5 =240\5

Ji6s = |(2¢)° = V212 =28 = 64
V1008 = /(102)° = V107 =105 = 100 000

V85 = [(28)° =215 =27.y2 = 1282
J128 = |[(22.8)° = /28 .38 = 23.3./3 =243

8 3@:@,0&3@ 32.2= \/ﬁ
5/3 > 642, car 5v3=1/52.3 =75 et 6v2 = J62. 2 = 72
J200 < 1043, car 1043 =[102..3 = /300
9 a) Vai=a Vx6 = x2 Jbi2 =
Ix7 = x3x \/Fzys\/;
b) V4a’ =2a%/a V3xe = x4\/3x J5a8 = a%5
Voa’ = 3a%/a J27bs = 3024/3b

2J45x9 = 6x4\/5x
2y3,/8y12 = 4y9\/§

c) 7+/12a5 = 14a2\/3a 511805 = 15b3/2

3x24/63x5 = 9x4\/ﬁ
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- Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

10 a) 3/3+5V3 =83 b) V8+3v2 = 2V2 +3y2 =52

1"

J5-3J5 = -2\5 V50 - 318 = 512 92 = 442
o7 -5J7 =77 2475 +512 = 104341043 = 0
V6-3V6-46 = -6V6 3125 - 44/20 = ~15\/5 -85 = 235

c) 2V8-3v27-3V32-412 =42 -9V3-12\2-8/3 =82 -17/3
3125 — 4/98 —21/16 + 3172 = 15-28\2 -8+ 18V2 = 71042
74/32 +3v27 + 218 - 275 = 2812 + 93 +6v2 - 104/3 = 3412 -3
471000 — 34250 + 74/900 — 51/40 = 40710 - 1510 +210-10v10 = 1510 +210

d) 772 —3./45 + 3150 - 7420 = 742 95 +15v2 —144/5 = 222 ~ 2355
82+ 73227 - 38 = 82 + 73 - 63 -2 =142 ++/3
2136 — 5118 +/32 - 3./48 = 12-15v2 +4y2 - 123 = 12-11/2 - 123
31200 — 44100 +5v2 ~ 102 = 302 — 40 + 5v/2 — 10v/2 = 2512 — 40

6) 3v50 —21/5 28 —1/45 = 15V2 25— 42 -3\5 = 112 -55
V48 — 24 150 + 312 = 43 - 216 - 56 + 643 =103 - 7V/6
318 — 4472 — 7428 + 5132 = 92 - 242 ~ 147 + 202 = 5\2 — 1447
275 — /27 + 312 - /48 = 10J3 -3/3 +613 - 4J/3 = 93

a) V2.y2=2 b) v28.+45 = 27 . 3J5 = 635
37 .7 = 21 J12 .18 =243.3/2 =66
3/3.3=9 V27 .75 =33 .53 = 45
5J11. 2411 = 110 2/54 . 3\/125 = 66 . 1515 = 904/30

c) V52.4/39 = 2/13.13.3 =2/13../13./3 =263
W7.2M14=3J7.27.2=37.2J7 .2 =222
541224 = 103 .. 2/6 = 2018 = 602
3V5. /80 = 3,/5 . 445 = 60

d) 53.4/5% =53. 55 = 6255
2111 = 2J11 . 1111 = 242
3\52 .63 =3.5.5.V6 =75/5
2\/32 . 5\3°5 =2.3.5.32/3 =270/3

e) (\/g)z =15
(3@)2 =0,.2=18
(—&/E)z ~36.5=180
(

2
—5\/5) =25.50 = 1250

€ anidey)
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Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

) V5. (V6 +15) =130 +/75 =30 + 53
V12.(V48 - J5) =213 (4V3 - V5) =24 - 215
(V125 -3J6). /32 = (5V5 - 3/6 ). 4v2 =20V10 - 1212 =20/10 - 24/3
(3V7 - V28). V3 = (37 -247). 3 =7 .3 = 21

9) (\/5—1).(\/§+3)=2+3J§—J§—3=2\/§—1
(1-v3).(5-3V3)=5-3/3-5/3 +9=14-8/3
(
(

Chapitre 3

V3+12). (V7 -6 )=\21-18 ++/14 12 =V21-3V2 + 14 - 23
V24 - 38). (V50 + V5 ) = (26 - 6v2) . (5v2 + 5 =10V12 +2/30 - 60 - 6:/10
=20V/3 +2y/30 - 60 - 6410

12 a) (2-\5).(2+V5)=4-5=-1

(3V6+V2). (V2-3V6) = 2- 54 = 62

(-3V5+V3). (v3+3/5) = 3 - 45 = 42

(5v2-+7). (V7 +5V2) =50-7= 43

b) (\/§+\E]2=3+2\/6+2=5+2£

(J5+\/ﬁ)2=6+2\/§+10=16+4ﬁ
(3J§+4)2=45+24 5+16=61+245
(6\/§+2J§)2=72+24 6 +12 = 84 + 246
o) (6—\/5)2=36—12\/§+2=38—12\@
(\/3—\/5)2=5—2 10+2=7-2J10
(—5+2J§]2=25-2o\/§+2o=45-2o\/§

(3\/6—\/5)2=54-6\/§+3:57-18\/§

13 a)JE.Jé:S b) 2\/§+5\/§=/
J3+3=2/3 3V2+52 =82
V542 =/ 35 .43 =12/15
V5 .2 =10 2y3 .53 =30
¢) 24757 =37 d) V12475 =23 +5/3 =73
5v2 +2 = 62 J8 .45 =22 . 35 =610
7J5 .6 =35 V50 +20 = 52 +2.5
83 ++2 =/ V50 .20 = 512 . 25 = 1010
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- Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

) (—5\/5 )2 — 125
23 . (J_ ) 215 - 443
23— \/_)_12 415 +5=17-4/15

_ ] = 160 + 40V10 + 25 = 185 + 40410

23

[-+10

f (2\/_ J_) 2=4/3-25

(2J5) =20

(V5-2).(V5+3)=5+3V5-2/5-6=-1+5
(2J§+J§) =12+ 415 +5=17 + 4/15
9 (-
(
[
(

g anidey)

3 )_18

35+2V7). (27 +3/5) =45 - 28 = 17

#/12-8/8). (432 +8/3) = (8/3-16/2) . (16V2 +8/3) = 192 - 512 = 520
V12:+V5). (5V3+120) = (2/3+5) . (63 +2V5) = 30+ 415 + 515 +10= 40+ 815

14 (\/§+\/§)2>5,car(\/§+\/§)2=2+2\/6+3=5+2\/§
(1—\/5]2 <2, car( —\/5)2=1—2\/§+2=3—2\/§=3—2.1,414,..=3—2,828...

(2 \/5) (2+f] -, car( f).(2+\/§)=4_3=1

1 1\/_:£ 1_~/¥ V1.3 _ 3 V3 V3.5 15
© V%" BB 38 5 5. 5

23 23.\2 2/6 b 3  3.43 3/3 3

32 3.2 6 3 2J3 23.43 6 2

b)i=_1_— 1'\/5 =£
V8 2V2 22.\2
\/? J8 22 2f\/§ 2f
27 27 _3/3 3/3.43

3\/__3\/_\/__3\/_0_15\/__3\/5
210 2J10.Ji0 20 20 4

12 3/12_6/3 63./5 615

25 125 5/5 5J5.J5 25
a4 af7.\2 4P

a7 377 8

1 1.8-V2)  3-2 3-\2

) 32 @+v2).3-V2) 9-2 7

3 3.(/3+V5)  3/3+3/5 3V3+3/5  3J3+3/5
J3-V5 (J3-+5).(3a+v5) 85 =2 2
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Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

V3 _ 3.@/3+1) _2.3+Y3_6+\3
2J3-1 @/3-1).@J3+1) 12-1 11
32 3f2.42-23) _6-6V6_6.(1-\6) _ 3.(1-\p)

\/§+2\/§_(\/§+2\/§). J2 - 2\/_) 2-12 -10 5
2/3 _ 2y3.@/3+5/2) _12+410J6 _2.(6+5/6) _ 6+5/6
2J3-5\2 (243-5V2).(2y3+5J2) 12-50 38 19
y 3515+, (3+2y5) _9y5+30+3+2(5 _ 115433 _11.(5+3) _ e
) 3-205 (3-245).(3+25) 9-20 i =11
2 1-3V2 _ (1-3v2).(5v2+1) _5v2+1-30-3V2 _22-29
5 52-1 (5vV2-1).(5V2+1) 50-1 49
(6]

\/5—2\@:(J5—2J§).(J§—2J§)=\/E—6—10+4JE=5J1_5—16=_5\/E—16
J5+2V3  (V5+2V3). (V5-2V3) 5-12 -7 7

3/8-1_6V2-1_(6v2-1).2-3v2) 12J2-36-2+3/2 15/2-38 _ 15J2-38

2:18 2+32 (243V2).2-3V2) 4-18 14 14

2V4+3V2 _4+3J2 _(4+32).(2V2+6) _8Y2+24+12+18V2 _26y2+36

Ja-2Jo 2J2_6 (2J§—6).(2J§+6) 8-36 -28
_2.(13J2+18)_ 13J2+18
- 28 - 14

16 a) 2Jx +7x = 9Jx b) 3vx3 . Vx5 = 3Yx® = 3x*

5y .2y = 10y Ja-18a =a-32a

Ix . /3x = x/3 5yx2 . x5 = 5yx7 = 5x%/x

3Ja-5/a =-2/a —2y18a +5\/32a = —6v2a +20\/2a = 14\/2a

o) Vx4 .Vx = 3x&/x
V27x - 3\12x = 3/3x - 6/3x = -3/3x
3J4a5 . 2\/a® = 6a%/a . 2a//a = 12a*
—2x/3x3 +54/3x5 = —2x2y/3x +5x21/3x = 3x2V/3x

d) (2 3a)2=12a
2&.(&—@)=2x—2x\/§
—2@) = 72a
5x+2r) -45x+12\/@+28x 73x+12>(\/_

(
[
e) (2v3a- \/5) - 12a- 4/15a%+ 5a = 17a - 4a\15
2 a+1) (2Va-1)=4a-1

(Vax

) ( 2x+5J_) 2%+ 562 — 3J10x2 — 15152
=2x+5xJE_S—3x\/1_0—15xJE

2
78 (3x3J8—x ) =9x8 . 8x = 72x7



17

18

29=25+4
2
V29" =52422

32=16+16
2
V32 =42442

37=36+1

J37 =624 12

40 = 36 + 4
2
V40~ =62 +22

15=16-1

J15° =427
V15" +12 = 42

20 =36-16
2

V20 =62-42
2

V20 +42 =62

21=25-4
2

V21 =52 22
2

V21 +22 =52

28 = 64 - 36

J28" =82 62
2

V28" +62 =82

En utilisant le théoréme de

Pythagore dans le triangle ABC

rectangle en C,on a:
|aBI> = |AC? + IBCI?
|ABF? = 22 + 22
|ABP=4+4
|ABI? =8
|AB| = /8
|AB| = 2v2 cm
|AB|=2,8 cm

Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

Construire un triangle rectangle dont les cotés de I'angle
droit mesurent 5 cm et 2 cm.

L’hypoténuse de ce triangle mesurera v29 cm.

Construire un triangle rectangle isocéle dont les cotées de
I’angle droit mesurent 4 cm.

L'hypoténuse de ce triangle mesurera @ cm.

Construire un triangle rectangle dont les c6tés de I'angle
droit mesurent 6 cm et 1 cm.

L’hypoténuse de ce triangle mesurera \/5 cm.

Construire un triangle rectangle dont les c6tés de I'angle
droit mesurent 6 cm et 2 cm.

L’hypoténuse de ce triangle mesurera \/E cm.

Construire un triangle rectangle dont un cété de I'angle droit
mesure 1 cm et I’hypoténuse 4 cm.
Le second co6té de I’'angle droit de ce triangle mesurera

V15 cm.

Construire un triangle rectangle dont un c6té de I'angle droit
mesure 4 cm et ’hypoténuse 6 cm.
Le second c6té de I'angle droit de ce triangle mesurera

V20 em.

Construire un triangle rectangle dont un c6té de I'angle droit
mesure 2 cm et I'hypoténuse 5 cm.
Le second coté de I'angle droit de ce triangle mesurera

V21 em.

Construire un triangle rectangle dont un cété de I'angle droit
mesure 6 cm et I’lhypoténuse 8 cm.
Le second c6té de I’'angle droit de ce triangle mesurera

V28 cm.

En utilisant le théoréme de

rectangleen E,on a:
IDFI? = IDEI? + |EFI?
IDFI? =12 + 32
IDFI?=1+9
IDFI? =10
IDF| = v10 cm
IDFl=3,2 cm

Pythagore dans le triangle DEF

En utilisant le théoréme de

Pythagore dans le triangle GHI

rectangleen H,ona:
|GIP = IGHP + [HII?

|GII? = 1,52 + 22
|GII? = 2,25 + 4
lGIF = 6,25
lGll = /6,25
lGIl=2,5 cm

g anidey)
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a) 1) IBCP=72+82
IBCI? = 49 + 64
IBCPP =113

IBCl =113

8,52 =62 + |ACI?
72,25 = 36 + |ACI?
72,25-36 = |ACI?
36,25 = |ACI?

36,25 = |AC]|

(2= smor
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&) 1) V7 =IABE+V3

7=|ABF +3
7-3=|ABP
4 =|ABP
J4 = |aB|
2=|AB|

IBCl*=|ABI + |ACP
IBCI =42 4 42
IBCP=16+ 16
|BCI?=32

|BC|= /32

80

IBC| = 4v2 cm (5,6568...

cm)

Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

IBCI2=|ABP +|ACI?

2) 122=92 +|ACP
144 = 81 + |ACI?
144 -81 = |ACI?
63 =|ACI?

J63 = |Ac|

3J7 = |AC|

2) 0,042 = |AB[? + 0,032
0,0016 = |ABI? + 0,0009
0,0016 - 0,0009 = |AB?
0,0007 = |ABJ?

40,0007 = | AB|

2
2) (g] =|ABJ + 22

64 2
— = |AB 4
5 |AB® +
64 o
22 _4-|AB
5 |AB|
64 36
9 9

28 3
z =|AB|

28
—=|AB
o = A8l

a7
3

=|ABP

=|AB|

2 2
2) |BCP =10 +45
IBCR=10+5
IBCR =15

|BC| =15

19 En utilisant le théoreme de Pythagore dans le triangle ABC rectangle en A, on a:

3) 162 =|ABI? + 42
256 = |ABI? + 16
256 - 16 = | AB?
240 = | ABJ?
V240 = | AB|
415 = | AB|

3) |BCIP=2,42+ 3,22
IBCI? = 5,76 + 10,24

IBCI>= 16

IBC| =16

IBC|=4

12V (5Y

Lol 2
3) [J (7] +|AC|

144 25 o

- —49+|AC|

144 25 -

49 49‘|ACI

119 s

— =|AC|

}119

E—lACl

J119

2
3) (3V5) =IAB[ +62
45 = |ABJ? + 36
45 - 36 = |AB2
9=|ABI?
J9 = |AB|

3=|AB|

20 En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABC rectangle isocéle en A, on a :

B

4 cm

A 4cm C



21 En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABD A

rectangle isocele en A, on a:
IBDI?=|ABF + |AD?
IBDIP =72 + 72
IBDI = 49 + 49
|BDF = 98

|BD| = /98

IBD| = 7/2 cm (9,8994... cm)

22 En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABD A

rectangleen A,on a:
IBDI?=|ABP + |AD?
IBDP =72 + 52
IBDI? =49 + 25
IBDI =74

|BD| =74 cm (8,6023... cm)

23 En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABD

rectangle en A, ona:
IBDI=|ABP + |ADF?
102=82 + |AD
100=64 + |AD[?
100 - 64 = |ADP
36 =|ADP

J36 = |AD|

|AD| =6 cm

24 a) En utilisant le théoreme de Pythagore dans
le triangle ABX rectangle en X, on a:

|AB %= |AX [ + |BX 2
|AB[? =22 + 32
|ABIP=4+9

|ABI* =13

|AB| = v13 cm (3,6055... cm)

4 cm

25 En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABX

rectangle isoceéle en X, on a:
|ABI? = |AX[? + |BX[?
|ABF = 162 + 162
|ABF = 256 + 256

|ABI? = 512
|AB| = /512

|AB| = 16v2 cm (22,6274... cm)

Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

b) En utilisant le théoréme de Pythagore dans
le triangle ABX rectangle en X, ona:

7 cm

7 cm

¢ anidey)

5cm

D C

|AB[? = IAXI2 + IBXI2
|AB? = 202 + 37,52
|AB? = 400 + 1406,25

|ABI? = 1806,25
|AB| = \/[1806,25
|AB| = 42,5 cm

40 cm

81
32 cm N



28 a) En utilisant le théoreme de Pythagore dans

Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

E E En utilisant le théoréme de En utilisant le théoreme de
Pythagore dans le triangle CDG | Pythagore dans le triangle DFG
B rectangle isocele en C, on a: rectangle en G, on a :
2 IDGFP=|cDP +|cGl? |DFI? = IFGI2 + IDGI?
; IDG =62 + 62 DG = 62 + (642
IDGI°=36 + 36 IDFI* = 36 + 72
IDGI? =72 IDFF? = 108
IDG| =72 |DF| =108
DG = 6v2 cm |DF| = 6v3 cm (10,3923... cm)
o™
j= 27 E F En utilisant le théoréme de En utilisant le théoréme de
_E' A : B Pythagore dans le triangle CDG | Pythagore dans le triangle DFG
O ; ) i rectangle en C, on a: rectangle en G, on a :
5 e / IpGF = IcpF + IcaP IDF P = IFGP +IDGP
| g [DeP=7+4 IDFI? = 52 + (65
D.—.;/zl'cm IDGF = 49 + 16 |DFI = 25 + 65
7cm C 2 2
IDGF =65 |DFI* = 90
|DG|=\/gCITI |DF|=@

|DF| = 3410 c¢m (9,4868... cm)

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le
triangle ABC rectangle en B,on a:

|IACI? = |ABP +|BCP

(@)2 172 + |BCP

le triangle ACD rectangle en D, on a :
|acl?=1cDPP + |ADP?
|ACI? = 282 + 462
|ACI® = 784 + 2116

|ACI = 2900 2900 = 289 + |BCI?
) 2900 - 289 = |BC?
|AC| = /2900

82

|AC| = 10\/2—9 mm

b) En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle
ABC rectangle en B, on a:

|IaAcl? = |ABP + IBCF
|ACI? = 202 + 112
|ACI? = 400 + 121
|ACP? = 521

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle
ACD rectangleen C,on a:

|ADP = |aCcP + IcDP?
2

|ADP =521 + 112

|AD P = 521 + 121

2611 = |BCI?
IBC| = v/2611 mm (51,0979... mm)

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle
ADE rectangle en D, on a :

|AE? = |AD? + | DE[?

2
|AEP= V642" + 112
|AEI® = 642 + 121

|AD? = 642 |AEI?= 763
|AC| = V521 mm |AD| = V642 mm |AE| = V763 mm
(27,6224... mm)
29 |ACl=4cm y
IBCl=2cm B
|ABJ? = 42 + 22
|ABI? = 16 + 4
|ABP? = 20
|AB| =20 A c
|AB| = 25 cm ( 4,4721... cm)
'1__
X
0 1 i
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30 Détermination de IADI A

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ADC
rectangleen D,on a:

|AcF=|ADF +|CcDF

82=|ADI? + 42 8 cm
64=|ADI? + 16
64 -16 = |AD[?
48 = |ADP

B
|AD| = \/48
|AD| = 4v3 cm

Détermination de I'aire du triangle ABC

|BC Iél AD|_8. 3\/5 =16V3 cm? (27,7128... cm?)

€ anidey)

31 a) Veérifions sile carré de la longueur du plus grand céte est égal a la somme des carrés des
longueurs des deux autres cotés.

%o

=16 }=>42¢32+22
324+22-9+4=13

= la proposition est fausse.

b) Veérifions si le carré de la longueur du plus grand cété est égal a la somme des carrés des
longueurs des deux autres cotés.

2
- 2
\6 m } =8 =22402
22102-4+4=8

= la proposition est vraie.

c) Vérifions si le carré de la longueur du plus grand c6té est égal a la somme des carrés des
longueurs des deux autres cotés.

R B

82+ 122 =64 + 144 = 208
= la proposition est vraie.

d) Vérifions si le carré de la longueur du plus grand cé6té est égal a la somme des carrés des
longueurs des deux autres cotés.

2

2\/5) =12 2

( }:(2\/5) £324 32
3?P+32=9+9=18

= la proposition est fausse.

e) Veérifions si le carré de la longueur du plus grand c6té est égal a la somme des carrés des
longueurs des deux autres cotés.

42 =16 0 z z
(2\5)2+(2«E)2:3+8=16 } = 4=(2d2) + (2]

= la proposition est vraie.

32 a) 1) Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([AC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cétés ([AB] et [BC]).

IAC] = %= 25 }=> |ACP =|ABF +[BCP
|ABI? + IBCIP=32+42-9+16=25

= ABC est un triangle rectangle en B.
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Le triangle ABC est équilatéral, il ne peut donc pas étre rectangle.

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand coté ([AB]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([BC] et [AC]).

|ABF = 102 = 100
IBCI® + |ACI? = 62 + 82 = 36 + 64 = 100
= ABC est un triangle rectangle en C.

} _ |ABP = |BGP + |ACP

4) Veérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([BC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [AC]).

IBCl? =52 =25
|ABPP + |ACP =22 +42-4+16=20
= ABC n’est pas un triangle rectangle.

} L 1BCR «1ABP + |ACP

™
()
2
o
©
e
(&)

5) Veérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([AC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [BC]).

|ACP =252 =625
|ABP + |BCI? = 172 + 162 = 289 + 256 = 545
= ABC n’est pas un triangle rectangle.

}::» |AC? #|ABI? + |BCI?

b) 1) Veérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([BC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [AC]).

2_n2_

By > = |BCP =1ABP + |ACP
|ABF + [ACFF=22+y5 =44+5=9

= ABC est un triangle rectangle en A.

2) Verifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand coété ([AB]) est egal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([BC] et [AC]).

2
|ABP=19 =19
IBCP + |ACIP =42 + 22 =16 + 4 = 20
= ABC n’est pas un triangle rectangle.

} -, |ABP £ |BCP + IACE

3) Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([AC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [BC]).

|ACP = 52 =25

2 2
|ABP + 1ABP =3 +v22 =3 +22=25
= ABC est un triangle rectangle en B.

}=> |ACI? = |ABI? + |BC?

4) Veérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand coté ([AB]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cétés ([BC] et [AC]).

|ABPR = (2\6)2 =20

IBCP + |ACP=22+42=4+16=20
= ABC est un triangle rectangle en C.

} = |ABI? = |BCP + |ACI?

5) Veérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand coté ([AB]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cétés ([BC] et [AC]).

2
|ABP =29 =29
2
IBCP +|ACP =42 +13 =16 +13=29
= ABC est un triangle rectangle en C.

} = |ABI?=|BCI? + |ACI?

33 a) 1) Le triangle ABC posséde trois cotés de longueurs différentes
= ABC est un triangle scaléne.
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2

—

3)

2)

3)

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([BC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [AC]).

IBCl =132 = 169

|ABP + |ACFP = 52 + 122 = 25 + 144 = 169

= ABC est un triangle rectangle en A.
Conclusion : le triangle ABC est scaléne rectangle en A.

} = |BC=|ABP + |AC?

Le triangle ABC posséde deux cotés de méme longueur | AB| = \/1—2 =23 et
IBC| =243).

= ABC est un triangle isocéle en B.

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([AC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotes ([AB] et [BC]).

|ACI?= 52 = 25
2 2
|ABI2 + |BCIR =12 + (2J§) —124+12=24

= ABC n’est pas un triangle rectangle.
Conclusion : le triangle ABC est isocéle en B.

}:,» |ACP «|ABP + IBCP

Le triangle ABC posséde deux cotés de méme longueur (AB| =2 et [AC| = 2)
= ABC est un triangle isocéle en A.

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([BC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [AC]).

IBCI2=(2\/E]2=8

|ABPP + |ACP=22+22=4+4=8
= ABC est un triangle rectangle en A.
Conclusion : le triangle ABC est rectangle isocéle en A.

}=> IBCI?=|ABI? + |ACI?

Le triangle ABC possede trois cotés de longueurs différentes
= ABC est un triangle scaléne.

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand céteé ([BC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cétés ([AB] et [AC]).

2
IBCI2=(2J§) -12
2 2
|ABPR + |ACP =5 +V7 =5+7=12

= ABC est un triangle rectangle en A.
Conclusion : le triangle ABC est scaléne rectangle en A.

}:» IBC? = |ABP + |ACI?

Le triangle ABC posséde deux cotés de méme longueur (AB| = \/‘E = 3\/5 et
IAC|=32)
= ABC est un triangle isocéle en A.

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([BC]) est égal
a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [AC]).

IBCP=62=36

2 7
|ABI? + IACF = 18" + (3V2) =18 + 18=36

= ABC est un friangle rectangle en A.
Conclusion : le triangle ABC est isocéle rectangle en A.

} — IBCE = |ABP + |ACP

Le triangle ABC posséde trois cotés de méme longueur (|AB| = 62, |AC| = 318 = 612 et

IBC| =72 = 6v2)

= ABC est un triangle équilatéral.

¢ anydey)
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Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

Longueurs des segments (en cm) Aire (en cm?)
D F | IDEl | IDFI | |Erl | [ex| | IFXI | IDX| | DEF | DEX | DXF
a)| 4 3 5 32 | 1,8 | 24 6 | 384 | 2,16
b)| 6 |[12/2| 18 | 2 16 | 42 | 36/2 | 4/2 | 322
o) | 229 | 529 | 29 4 25 | 10 | 145 | 20 | 125
d| V15 | V1o | 5 3 2 | Ve ? ? J6
e)| 375 | 5 |625|225| 4 3 |9,375|3375| 6
a) |[EFF=|DEF +IDFP |IDEF = [EF|.|EX] |IFX|=I|EF|-|EX] IDX PP = [EX| . IFX|
|EFI? = 42 + 32 £2=5.|EX| [FX|=5-3,2 IDxfP=32.1,8
IEFF =16+9 16=5. |EX| IFX| = 1,8 cm DX = 5,76
|EFI® =25 lEX| = 3,2 cm IDX| = /5,76
|EFl=5cm |IDX| = 2,4 cm
Aire DEF = | PF [-IDE| Aire DEX = 1 PX |- [EX] Aire DXF = [PX[-1DX]
9 2 2
Aire DEF = % Aire DEX = %32 Aire DXE = %
Aire DEF = 6 cm? Aire DEX = 3,84 cm? Aire DXF = 2,16 cm?
b) IDEF = |EF|. |EX] |Fx| = |[EF| - |AX| |EFI® = IDE*+ [IDFI? |IDX[? = |EX]. |FXI
62 = |EF|.2 |FX|=18-2 182 =62 + |DF? IDxlP=2.16
36 = |EF|. 2 |FX| = 16 cm 324 = 36 + |DFP DX [? = 32
|EF| = 18 cm 324 - 36 = | DF IDX| = /32
288 = |DF D
IDF| = /288 = fa el
|DF|=12x/§cm
Aire DEF = | PF [-IDE| Aire DEX = |PX |- EX| Aire DXF = 1FX1-1DX]
2 2
AeDPE=lcv =8 Aire DES = 222 Aire DXF = 16:02
2 2 2
Aire DEF = 36+/2 cm? Aire DEX = 4+/2 cm? Aire DXF = 322 cm?

o) IbxP=[exl|. |Fx|

|EF| = |EX] + |FX] IDEF = |EF]. |EXI

IDFP? = |EF|. |FX|

102=|EX|.25 |EF| =4 +25 IDEF* =29. 4 IDFF =29.25

rg)?l==|f)élr;25 |EF| =29 cm IDE| = 29.4 |DF| = \/29.25
IDE| = 2129 cm |DF| = 5v29 cm

Aire DEF = IDFlzﬂ Aire DEX = 1DX].IEX] Aire DXF = W

Aire DEF = M Aire DEX = % Aire DXF = 25—;0

Aire DEF = 145 cm? Aire DEX = 20 cm? Aire DXF = 125 cm?




|EF| = [EX| + |FX|
|EF|=3+2
|EF| =5

Aire DEF =

Aire DEF =

2
J10.415
2

Aire DEF = % cm?

e) IDFI? = DX + [Fx[?
52 = 32 + |[FX[?
25 =9 + |FX]?
25 -9 = |FxP
16 = |FX
|FX| =4 cm

Aire DEF = |2FI-IDE|

Aire DEF = Be0.75

Aire DEF = 9,375 cm?

Transférer
1 c df=c? + 0
Fd d2 = 2¢2
d2
=2
d
°=\
L 92
T2

|DF|.|DE]|

Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

DX = |EX| . |FXI
IDXE=3.2
IDXP =6
|DX| = +/6 cm

Aire DEX =

Aire DEX =

_ IDX].|EX]
2

J6.3
2

Aire DEX = 20 cm?

IDEP = |EFI. |EXI
IDEF =5.3
IDEP = 15

IDE| = v15 cm

Aire DXF =

Aire DXF =

=DFI2=[EFI.IFXI
DF?=5.2
IDFI? = 10

IDF| =10 cm
|FX].|DX]|

N

2.6

M ’

Aire DXF = /6 cm?

2
IDxP = 1Ex|.IFx|  |IEF|=IEX| + |FXI IDEP = |EF]. |EXI
32 - |[EX|. 4 |EF|=2,25 + 4 IDEI® =6,25.2,25
9=|Ex|.4 |EF| = 6,25 cm IDEF® = 14,0625
|[EX| = 2,25 cm |DE| = 3,75 cm

Aire DEX :M Aire DXF = M

2 2
Ao DEX =2 Aire DXE = 222
2 2
Aire DEX = 3,375 cm? Aire DXF = 6 cm?

" AN

G
m2=02+7
8Sc-
m2=T
m: .512'
4
_OovS
S 2

€ anidey)
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) b
6 a) x°=a%+3a?
x2 = 2a2
=+/2a2
x = a2
B a) =3 +x-17
X2=9+x2-2x+1
x2=x2-2x+ 10
X2 -x2 +2x =10
2x =10
=5
|IBC|=5cm
|AC| = 4 cm
8 D

Détermination de I'aire du triangle équilatéral BDC :

Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

2 2 5 (2r? = a? + b?
02= = +E A 4r2_a2+b2
2) |2 ‘bv a -

a2 b2 o _8?+b?
c2____+_ == 4
4 4
P a2 +b2
4 r= 4
2+b2
o= e
C_\/a'?+b2 -
-2
b) x2 = a? + (2a)? c) (2a)? =a? + x2
x2=a?+4a° 422 =31+ X2
X% = 5af 4a% - a®=x?
2 _ 0
_ J5a2 3a° =x
e
x=aV/5 S
ad3I=x
2
b) (x +1)2=22+x° c) V180 =x2 + (2x)?
X+2x+1=4+x2 180 = x2 + 4x°
X +2x-x2=4-1 180 = 5x2
2x=3 36 = x2
X =5 X =6
|AB| = 1,5 cm |AB| =6 cm
IBCl=2,5cm |AC| =12 cm
IBD|=|DCl=ICBl=a
|cEl = |EAl = |AC| =
|AF| = |FB| = |BAIl =

Détermination de |GD|

En utilisant le théoreme
de Pythagore dans le
triangle BDG rectangle
enG,ona:

2
2 _ 2 i

a2 =|GD]| +(2]
2

a2
=|GDP + =
G I-»f4
a2 2

a? -—=|GD
1 |GDI

a
= _-|GpP

4

3a2
IGDI:,/T

(

lepl=2

Détermination de |HE|

En utilisant le théoréme
de Pythagore dans le
triangle CEH rectangle
enH,ona:

2
b
50 2. =
b |HE|+[2]
2

02 = |HEP + 2

b2
b2 -~ = [HEF

3b2

= = |HEP
4

302

4

b\f

|HE| =

|HE| =

Détermination de | IF|

En utilisant le théoreme
de Pythagore dans le
triangle AFI rectangle
enl,ona:

2
I Z 1S
c =|IF| +[2]

o2
=IFP+ =

4

- _|IFP
7 =l

3c2

= IR

4

3c?
IF| = [ —
[IF| ,/4

cf

[IF| =

V3a

|BC|.|GD| _%- 5

. a2y3

2 2

4
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J3b

|AC|.|HE| b'? b2/3

Détermination de I'aire du triangle équilatéral ACE : 5 5 =

C. 2
Détermination de I'aire du triangle équilatéral AFB : |AB |2 LIF] = 2 2 % f

Aire du triangle équilatéral ACE + Aire du triangle équilatéral AFB :

\/gbz " \/502 _ \/Ebz +\/§c2 . \/g(bz +c2) _ \/532
4

4 4 4 4

= Aire du triangle équilatéral BDC

car en utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABC rectangle en A, on a: a® = b? + ¢? Q
o
-v.
2 A vl M 1 B IADI = ?,
i it |ABl=2.|AD|=
D C
Dans les triangles AMD et BMC, on a
(1) |AD| = |BC| (Les cotés opposés d’un rectangle ont la méme longueur)
@) |AM| = IMmB (M, milieu de [AB])
) |DAM| |CBM| =908 (Un rectangle posséde quatre angles droits.)

(1), (2) et (3) = A AMD ISO A BMC (Si deux triangles ont un angle de méme amplitude
compris entre des cétés homologues de méme longueur
alors ils sont isométriques.)

= [DM| = [CM| (Les c6tés homologues de deux triangles isométriques ont méme
longueur.)

= le triangle DMC est isocéle en M.
Vérifions que le triangle DMC est rectangle en M.
|AMD| + |DMC| + |CMB| = 180°

45° + |DMC| + 45° = 180° (DAM et CBM sont des triangles isocéles rectangles
respectivement en A et en B.)

|pMC| = 90°
= le triangle DMC est rectangle en M.
Conclusion : le triangle DMC est isocele rectangle en M.

10 a) Détermination de |AD| Détermination de |AB| Détermination de |BC|

En utilisant le théoreme de
Pythagore dans le triangle
AED rectangleen E,ona:

|ADP = |AEP + |DEIP
|AD? = 122 + 122
|ADI? = 144 + 144

|ADF? = 288
|AD| = /288
|AD| = 12v2 mm

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle
ABE rectangle en E, on a:

|ABP = |AEF + IBE
|ABI? = 122 4+ 242
|ABP? = 144 + 576

|ABI? = 720
|AB| =720
|AB| = 1245 mm

Détermination du périmetre du quadrilatere ABCD

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle
BCD rectangleen D, on a:

IBCI? = IBDI? +|CDP?
IBCI? = 362 + 122
IBCI? = 1296 + 144

IBCI? = 1440
|BC| = /1440
IBC| = 12410 mm

|ABI +IBC +1CDI + IDAl = 1245 + 12410 + 12 + 12y2 = 12.. (5 +110 +1++2)
=103,612... mm
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b) Détermination de |AH|

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle AHD rectangle en H, on a :
|ADP? = [AHI? + |DHP?

52 = |AH[? + 32
25=|AHIP + 9
25-9=|AHP
16 = |AH [
|AH| = 4 cm

Détermination de I'aire du parallélogramme ABCD
|cDI.|AHI=9. 4 = 36 cm?
c) Détermination de |DC]|

™
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En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle CDE rectangle en E, ona:
|cDl? = |DEP + [CEP
|CDF = 222 + 332
|CDI? = 484 + 1089

|lcDl? = 1573
lcD| = V1573
lcDl = 1113 m

Détermination de I'aire du rectangle ABCD
|AB|.|BC|=11y13. 30 = 330113 m?

Détermination de I'aire du triangle CDE rectangle en E
|DE|.|CE|_22.33

2

Détermination de I'aire du polygone ABCED

330113 - 363 = 826,831... m?
d) Détermination de |AC|

=11.33 =363 m?

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABC rectangle en C, on a:

|ABI = |ACF + IBCI? Représentation de la base trapézoidale
1052 = |ACF + 752 45 mm A

11025 = |ACF? + 5625

11 025 - 5625 = |ACI? 105 mm

5400 = |AC?

|AC| = /5400 L 5

|AC| = 30v6 mm 1020 mm

Détermination de I'aire de la base trapézoidale
(120+ 45) . 306
2

Détermination du volume du prisme droit a base trapézoidale
24756 . 90 = 222 75016 = 545 623,840... mm?

=165 . 15v6 = 2475\6 mm?2
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e) Détermination de |ABI

En utilisant le théoreme de Pythagore dans le triangle ABC rectangle en B, on a :

|ACI? = |ABP + IBC

42 = | ABP + 12 A
16 =|ABP + 1
16-1=|ABF o
15 = |AB[?
|AB| =\/Ecm
Détermination du volume du céne C
2 2cm
LRI e \/-G = 4,055... cm?3
3
4y Y XZ|.| XY 6.|XY
Airedutri.’:‘tngleXYZ:I - |= | |=3.|XY|

2 2
Aire du triangle XYZ : 12 cm?
X  6cm A

Détermination de | XY |
3.Ixyl=12
IXY| =4 cm

Détermination de | YZ|

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle XYZ rectangle en X, on a :

Yz = |xYP +|xz?

IYzZP = 42 + 62
lyzP =16 + 36
lvz? = 52
vzl = /52
lYZ| =2v13 cm
12 D A Détermination de |BC|
En utilisant le théoreme de
95 Pythagore dans le triangle
DBC rectangleen C,on a:
IBDP = [cD? + |BCI?
c B| 462=222+|BC/?
2116 = 484 + |BC[?
|AC| = 34 mm et |BD| = 46 mm 2116 -484 = |BCI?
1632 = |BCI?
IBC| =632
|BC| = 41102 mm

Détermination de I'aire du trapéze rectangle ABCD

(44102 + 4\/42) . 22
2

Détermination de |AD|

En utilisant le théoreme de
Pythagore dans le triangle
ACD rectangleen D, on a:

|ACF = |cDI? + |AD?
342 = 222 4+ |ADP?
1156 = 484 + |AD[?
1156 — 484 = |ADP?

672 = |ADP
|AD| = 672
|AD| = 4v/42 mm

= (4102 + 4442) . 11= 44102 + 4442 = 729,530... mm?

g anidey)
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13 Détermination de |AC|
En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABC
rectangle en A, on a:
IBCI? = |ABF + |ACP
602 = 222 + |AC?
3600 = 484 + |AC?
3600 - 484 = |[ACP
3116 = |ACP?

|AC| =+/3116

|AC| = 24779 mm
Détermination de I'aire du triangle ABC

Lg.zz — 22779 = 614,032... mm?
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Determination du périmétre du triangle ABC
60+22+2y779 = 82+2779 =137,821... mm

14 Détermination de |AD|

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABD

rectangleen A,ona: A m B

IBD? = |AB? + |ADJ?
602 = 452 + |AD 2
3600 = 2025 + |AD?

3600 - 2025 = ||AD 2 D ¢
1575 = |AD 2
|AD| = 1575
|AD| = 15v7 mm
Détermination de I'aire du rectangle ABCD
45 . 15\7 = 675\/7 = 1785,882... mm?
Détermination du périmetre du rectangle ABCD

(45+15ﬁ) . 2=90+30\7 =169,372... mm

15 Détermination de |AB| (coté du carré) : |AB| = v12 = 243 cm
a) Détermination du rayon (r,) du cercle inscrit au carré A B

I
FT=¥:\/§CITI :

r
ra 0 - . . 0 s 1
Détermination de I'aire du cercle inscrit au carré \

2
n.Vv3 =mn.3=9,424... cm?

b) Détermination du rayon (r,) du cercle circonscrit au carré
Détermination de |AC|, longueur d’une diagonale du carré ABCD
En utilisant le théoreme de Pythagore dans le triangle ABC rectangle en B, on a :
|IACP = |ABF + IBCF?
|ACP = (24/3)2 + (24/3)2
|ACE =12 + 12
|ACF = 24

|AC| = v/24
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Détermination de I'aire du cercle circonscrit au carré

2
n.v6 =m.6=18,849..

16 a) Détermination de |AC|

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle

ABC rectangle en B, on a : AFB rectangle en B, on a: BFC rectangle en B, on a : o}
|ACI? = |ABI? + IBCP |AF[? = |AB P + |BFP? |IcFI? = IBFI? + IBCP? ‘;t
|ACI? = 102 + 62 |AFP = 102 + 202 |CF[? = 202 + 62 =
IACI? = 100 + 36 |AFI? = 100 + 400 |CFI? = 400 + 36
|ACI? =136 |AFF = 500 |CFI? = 436
|AC| = 136 |AF| = /500 |CF| = V436
|AC| = 24/34 cm |AF| = 1075 cm |CFl = 24109 cm

cm?

Détermination de | AF|

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle

Détermination de | CF|

En utilisant le théoréme de
Pythagore dans le triangle

b) Le triangle AFC possede trois c6tés de longueurs différentes
= AFC est un triangle scaléne.

Veérifions si, dans le triangle AFC, le carré de la longueur du plus grand cété ([AF]) est égal a
la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AC] et [CF]).

|AFI? = (10V/5)2 = 500
IACP + |CFI? = (2v/34)2+ (24109)2 = 136 + 436 = 572
= ABC n’est pas un triangle rectangle.

} = |AF|? # |ACP? + |ICFP

17 Détermination de |BD|
En utilisant le théoreme de Pythagore dans le triangle ABD rectangle en A, on a :

IBDP? = |ABI* + |ADI?

|IBDJ? = 42 4 22
IBDPP =16+ 4
IBDI? = 20

IBD| =20
IBD| = 25

Vérifions si, dans le triangle BCD, le carré de la longueur du plus grand cété ([BC]) est égal a la
somme des carrés des longueurs des deux autres cotes ([CD] et [BD]).

|BCI*=62=236
|CDP + 1BDI? = 42 + (25)? = 16 + 20 = 36

= BCD est un triangle rectangle en D.

} _ 1BCI2=|cDP + |BDP

Détermination de |AB/, |IBC/|, |CD| et DA

|AB|=\/(‘rﬁ2)2+(5wz1)2 |BC|=J(6—5)2+(2—5)2
|AB| =32+ IBC| =12 +(-3)2

P |AB| = V9 +1 IBCI=1+9

|ABI =10 IBC =10

18 y B
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|CD|=\/(3—6)2+(1—2)2 |DA|=\/(3—2)2+(1—4)2
|CD| = {(=3)2 +(-1)2 IDA| = 12 +(=3)2

|CD|=\/Em |DA| =41+9
lcpl =110 IDAl=+10

|aB| =BC|=|CDI| = DAl
= le quadrilatére ABCD posséde quatre c6tés de méme longueur. (1)

Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété ([AC]) est égal a la
somme des carrés des longueurs des deux autres cotés ([AB] et [BC]).

Détermination de |AC|

1Ac] = (6-2)" +(2-4f
|AC| = /42 + (-2)

™
()
2
o
©
e
(&)

|AC| =16 +4
|AC| = v20
|AC| = 25

|ACI2= (2V5 ) = 20

|ABR + IBCP = (V10] + (V10)? = 10 + 10 =20
= ABC est un triangle rectangle en B

= |B| =90° (2)

(1) et (2) = le quadrilatére ABCD a ses 4 c6tés de méme longueur et un angle droit

}:]AC|2=|AB|2+|BCF

= ABCD est un carré.

19 m n a) ABC est un triangle inscrit dans un demi-cercle
C = ABC est un triangle rectangle en C.
1 lAcl =1col (C appartient a la médiatrice du segment [AQ].)
1o ) |col=1A0l=r (Les rayons d'un cercle ont la méme longueur.)
A /0 B (Met@ = |Acl=|col=]|A0]
= ACO est un triangle équilatéral.

b) Détermination de |AC| | Détermination de |Cl| Détermination de |BC|
[ac|=|col=r En utilisant le théoréme de En utilisant le théoréme de
|ac| =75 cm Pythagore dans le triangle Pythagore dans le triangle

ACl rectangleenl,ona: ABC rectangleen C, on a::
|aCP =IcCIP + A1 |ABF = |ACF + |BCI?
7,52=|CII? + 3,752 152 = 7,52 + |BCP
56,25 = | CI® + 14,0625 225 = 56,25 + |BCI?
56,25 — 14,0625 = | CI|? 225 - 56,25 = |BC I
42,1875 = |CI? 168,75 = IBCI2

|cll = 42,1875 IBC| = 168,75

|C”=J421875 =\j@ lBo| < [16875 _ /67
10000 \ 16 100

leil= 225.3 IBE|= 225.3
16 4
lcll = 15;/5 cm (6,495... cm) IBC| = 152‘/5 cm (12,990... cm)
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20

21

c) Détermination de [JO|

O e n (La médiatrice d’une corde d’un cercle passe par le centre de ce cercle.)

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle BOJ rectangle en J, on a :
IBOP = 1JOP + IBJP

2
:
|BOE2=|JO|2+(E|BC|J

2
7,52 = |JOI? + {@]

56,25 = |JO|? + 42,1875
56,25 — 42,1875 = |JOI?

14,0625 = |JOJ?
[Jol = /14,0625
[JOl =3,75 cm

’
or,|AC|=7,5cm = |JO| =§|AC|

B ABC est un triangle inscrit dans un demi-cercle
"‘ = |ABC| = 90°
v = ABC est un triangle rectangle en B.
En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle ABC
rectangle en B, on a :
A |ACP = |ABF + IBCI?

|ACF = 182 + 62
|IACP =324 + 36
IACF = 360

|AC| =360

|AC| = 18,973...=18,97 m

Si la grenouille avait effectué le trajet [AC] en ligne droite, elle aurait parcouru 18,97 m.

a) IBCl=10m=|ACI=2,5m b) IBCl=4xet|AC|=x
- En utilisant le théoréme de En utilisant le théoréeme de
Pythagore dans le triangle ABC Pythagore dans le triangle ABC
rectangle en A,ona: rectangleen A,ona:
échelle IBCP = |ABP + |ACP? IBCP? = |ABF + |ACI?
102 = |ABP + 2,52 (4x)2 = 7,752 + x2
100 = |ABF + 6,25 16x? = 60,0625 + x?
ALT 100 - 6,25 = |ABI 16x2 - x2 = 60,0625
93,75 = |ABF? 15x2 = 60,0625
|AB| = 93,75 2 80,0625
|AB| = 9,682... 29,68 m 15
En tenant compte des résultats - 60,0625
des tests au niveau de la stabilité, 15
la hauteur maximale du point Xx=2001...=2m
d’appui d’une échelle de 10 m de ' -
long est situé a une hauteur de |ACl=2met|BCl=8m
9,68 m. En tenant compte des résultats des
tests au niveau de |a stabilité, la
longueur d’une échelle dont le point
d’appui est situé a une hauteur de
7,75 m est de 8 m.

g anidey)
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Chapitre 3 ® Pythagore et les nombres irrationnels

B |BD|=40pouces=40.254=101,6 cm

IBC| =9xet|CDI = 16x
40 pouces

D

C

Détermination de |BC|
En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle BCD rectangle en C, ona:

IBDP =IBCF +|cDF

101,62 = (9x)? + (16x)2

10 322,56 = 81x2 + 256x2

10 322,56 = 337x2

10 322,56
337

. /10 322,56
- 337
x=56,534...cm
|IBC|=9.5,534... =49,810...cm et |CD|=16.5,534... = 88,552... cm

X2

Les dimensions, au mm pres, de I'écran d’un téléviseur 16/9 dont la longueur de la diagonale
vaut 40 pouces sont de 49,8 cm de haut et 88,6 cm de large.

A

B Détermination de | AB|

|AB|=2.80 =160 mm
Détermination de |EO|

En utilisant le théoreme de Pythagore dans le triangle EFO
rectangleen E,ona:

IFolR = |[EQI® + |EFF

2
1
IFOl? = |EOF + Z|A8|]

802 = |EO? + 402
6400 = |EOI? + 1600
6400 — 1600 = |[EO?

4800 = |EOP
|EQ| = /4800 mm

Détermination de |BC|

|BC| = 2./4800 = 138,564... mm

Les dimensions de I’enveloppe, au mm prés sont de 139 mm de haut sur 160 mm de large.

A

B  Détermination de |BC|

|IBCl=6.20=120cm
Détermination de |EF|
En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle EFO
rectangleen E,ona:

IFOP = |EOf + |EFP

402 = 202 + |EF P

1600 = 400 + |EF[?

1600 - 400 = |EF?

1200 = |EF?
|EE| = V1200
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25

26

Détermination de |ABI|
|AB|=2.+41200 + 2.20 = 109,282... cm

Les dimensions extérieures du cadre, au cm prés, sont de 120 cm de haut sur 109 cm de large.

Détermination de | EG|
En utilisant le théoreme de Pythagore dans le
>B  triangle EGF rectangleen F,on a:
|EGP = IFGF + |EF?
|EGI® = 402 + 302
|EGI® = 1600 + 900
|EGI? = 2500
|[EG| =50 cm

Détermination de I'aire du triangle BCE
|BC|.|EG| 80.50
2
Determination de la somme des aires des quatre triangles
4, 2000 = 8000 cm?

La quantité de polyester nécessaire au recouvrement du toit est de 8000 cm?.

= 2000 cm?

Périmétre du cercle de centre O et de 5 cm

o de rayon
2o = 10w
Périmétre de la base du cone
E .10x = &
) <)
Détermination de |AC|
2
on. |ac| = 2%
3
20t 10
|AC| = 3. 2E—?cm

Détermination de |OC|

En utilisant le théoréme de Pythagore dans le triangle AOC rectangle en C, on a :
|aOF = |ACF + lOCP

2
.
52=[30] +|0CI?

1
25=%+ locl?

2519 _ 0GP
9
225 _100
9
125

—_— 2
5 locl

=|ocP

125
loc| = 9

loc| =3,726...=3,7 cm

La hauteur du cone ainsi construit est de 3,7 cm.

€ anidey)
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B Vérifions si, dans le triangle ABC, le carré de la longueur du plus grand cété

(IBC]) est égal a la somme des carrés des longueurs des deux autres cotes
([AB] et [AC]).

|BCl?=3,52=12,25
ssom| \asom |ABF+IACI=082+332-064+1089=1153
= ABC n’est pas un triangle rectangle.

} = |BCP 2 |AB]? + |ACP?

A C
80 cm

Le mur n’est pas perpendiculaire au sol.

o™
-%_ 28 Détermination de |AB|
(] A A En utilisant le théoréme de Pythagore dans
----------- s le triangle ABC rectangle en B, on a :
1,50 ) 7oem |ACl? = |ABP + |BCI?
c ' 1,52 = | ABP? + (3,20 - 2,50)2
320m 1,52 = |ABI? + 0,72
2,50m 2,25 =|ABP + 0,49
2,25 - 0,49 =|AB P
.............. b 1,76 = |ABF
|AB| =176 m
|AB| =1,326... m

Détermination de la largeur du pont a une hauteur de 3,20 m
2.1,326...=2,652...=2,65m

Le camping-car d'une largeur de 2,40 m peut circuler dans ce tunnel sans encombre, car
2,65m>2,40m.
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